



鱼盐里青年创业品质生活示范区



稷下中心幼儿园

奋楫当先启新程 笃行实干谱新篇 落实突破 打造经济高质量发展稷下新高地

过去的五年，稷下街道紧紧围绕临淄区委区政府决策部署，奋楫笃行、聚力攻坚，经受住了一场场大战大考，攻克了一道道难题难关，以各项工作走在全区前列为目标，奋勇搏击、闯关夺隘、落实突破，全力打造经济社会高质量发展新高地。

强化党的建设 夯实组织战斗堡垒

五年来，街道坚持紧抓实干，谱写基层发展新篇章。街道深入贯彻新时代党的建设总要求和党的组织路线，精心组织，扎实工作。圆满完成村（社区）“两委”换届选举工作，村书记、主任“一肩挑”比例高达97%，35岁以下年轻干部占比38%；班子平均年龄降至41.8岁，实现“四升三降两无一优”目标要求。构建党员积分量化制度与群众积分考核体系，以党建促村建，充分发挥党组织在基层的战斗堡垒作用；实施“红色网格微观再造”，在“红色领航”工程实施中解决困扰社区发展的难点堵点问题。

纵深推进“红色物业”，专业化物业覆盖率、物业企业党组织覆盖率均达100%；抓好“五化一高”社区创建，打造“红色驿站”38处，成立“稷下颐家365邻里中心”，打造十分钟“党建生活圈”；持续发挥“梦之谷”综合党委“楼小兔”党员服务队的作用，实现楼宇党建高质量发展。深入推进党支部领办合作社，创建淄博市首批村党组织领办合作社示范社一个；办好“开门一件事”，深化党史学习教育、十九届六中全会精神学习成果，成立了“商圈党建联盟”，以“红色引擎”全力释放城市经济发展新动能。

优化营商环境 经济发展焕发活力

五年来，街道坚持向新而行，谱写加快发展新篇章。优化营商环境、促进地域经济快速发展为抓手，聚焦产业转型升级。引进爱特云翔大数据产业园和梦想小镇新经济产业综合体，培育新产业、新业态，抢占新经济高地；以爱特云翔大数据产业园为依托，构建完整的大数据上下游产业

链，打造全省最大的数据应用产业平台和信创攻关基地。辖区68家企业总投资7.3亿元实施技术改造，增强企业综合竞争力。完成齐都药业PP安瓶技改、金化工装备有限公司技改等8个技改项目，紧盯齐都药业年产12亿袋直软输液、明光石化智能化改造等17家企业转型升级项目稳步开展，带动辖区企业全面推进智能化发展新态势。

以梦想小镇、红星美凯龙、齐鲁国际塑化城等17家三产服务业平台为依托，引进卓创资讯、猪八戒网、金联创等9家“专精特新”企业商家，打造“双招双引”新高地。投资2000万元加快鱼盐里商业街提档升级和周边配套基础设施建设，打造鱼盐里青年创业品质生活示范区；培育鱼盐里街景梦工厂、方正2009、淄江夜市等9处夜间特色街区，优化夜经济布局，提升城市年轻气质和活力指数。以熙悦108套人才公寓为基础，推动临淄区人才引领计划、人才创业计划以及人才培育计划落实落地。

聚力乡村振兴 城乡建设稳步推进

五年来，街道坚持品质提升，谱写乡村发展新篇章。投资310万元建设淄江社区光伏发电项目，为111户贫困户发放光伏收益64.49万元；投资61万元，为辖区建档立卡贫困户“八有八达标”居住环境提升改造，全街道建档立卡贫困户均达到脱贫标准，全部退出，脱贫攻坚取得全面胜利；设立100万元乡村振兴撬动资金，以产权制度改革为突破口，推动各村全面完成合同清理和股改任务。深度清理村集体经济合同1996份，牵头成立30家党支部领办合作社，申请“强村贷”600万元，增加村集体经济收入1200余万元。建立“村企共建、结对帮扶”机制，遴选10家企业与10个经济薄弱村结对子，接纳扶助资金30余万元，设置扶助岗位50个。

淄江中学、潍水实验学校、熙悦幼儿园等完成建设并投入使用；学府路西延、晏婴路东延、安平路、岳里路等全面贯通；徐姚片区徐姚

家园项目建设完成，区委党校新址地上清表工作已开始；工业学校操场净地拆迁已完成项目评估；投资1.2亿进行的金茵老旧小区改造项目已处于收尾阶段；投资1300余万元进行大杨村和合里村旧村改造二期项目建设，目前内外装修均完成90%以上。

聚焦生态改变 环境卫生持续改善

五年来，街道坚持治理管护，谱写绿水青山新篇章。全力推动全域公园城市建设，投资6500万元实施城乡环境大整治大绿化大提升，对现有村居公园进行优化升级，新建3处口袋公园，提升20余处社区拇指游园；投资1500万元对各村的路网网络进行提质升级，修整农村破损路面20.75万平方米，硬化平交道口421个。加强永流水源地保护，拆除中石油中石化两处加油站，清空土地12亩；拆除大顺装饰材料城及周边建筑，撤离商户139户，清空土地30余亩；友联塑编、同康塑料和银河技术开发有限公司全部完成搬迁。

投资550万元对辖区内环卫管理实施市场化运营，进一步提高环境卫生管理水平；投资120余万元对省级文明村南安村进行提档升级，打造美丽宜居乡村示范点；投资70万元对郑王至王家连村路、东安至南安连村路、赵家进村路、董褚村内等路段的路灯进行安装和更换；投资13.5万元做好农村旱厕后续管护工作。全面启动瑞泉阳光、齐福园等4个小区停车位改造项目，目前瑞泉阳光车位改造1期已完成。全面开展垃圾分类工作，确定安次片区和4个生活区为试点，城居环境得到大幅提升。

增进民生福祉 民生实事落实落地

五年来，街道坚持改善民生，谱写共建共享新篇章。为不断满足全龄化群众多元化需求，稷下街道投入220万元改善学校教学设施，设立教师培训专项经费，不断优化办学条件，全面升级双语国际学校软硬件设施。目前，稷下中心幼儿园、金鼎绿城幼

园已投入使用。为优化辖区养老服务环境，稷下街道不断完善养老服务设施建设，投资400万元，建设淄江社区等5处社区日间照料服务中心和陈家村等6处长者食堂和农村幸福院；投入470万元实施财政惠民，为55岁以上老人和全体贫困户、残疾人免费投保“银龄安康工程”意外伤害险。

积极开展“我为群众办实事·走千村进万户”活动，全面排查问题、征求意见、改进作风，出台“我为群众办实事”惠民制度18条、推出民生举措143项。投入400万元完善“警保联控”“智慧社区”和“综治平台建设”，严肃开展扫黑除恶专项斗争；投入300万元打造淄江智能平安社区治理改革示范点，为居民营造全新的安全便捷生活体验；投资70万元制定实施“物业服务管理规范年”管理模式，提高物业企业的积极性；投资200万元打造的村级三资管理服务中心和稷下公共资产交易服务站，有效提升村级事务现代化、精细化管理水平。

锻造经济腾飞“数字引擎”

锚定目标不松劲，笃行实干谱新篇。1月13日，在临淄区党代会上，街道党工委书记梁小明表示，下一步，稷下街道将继续深入贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，不断强化创新驱动，推动传统产业进一步转型升级、新兴产业进一步提质增效，吸引更多高水平、高层次产业项目落地见效，为建设新时代社会主义现代化强区贡献稷下力量。

突出数字产业，推动爱特云翔与清华同方开展深度合作，以鲲鹏产业创新基地为龙头，吸引更多高水平、高层次产业项目落地；加快齐都药业年产5000吨特色原料药智慧工厂、年产2亿袋非PVC软包装输液智能车间等项目建设。提质数字街区，将鱼盐里青年创业品质生活示范区作为创新创业发展的主阵地，依托爱特云翔大数据支持，引入国内成熟的数字化平台，打造临淄电商直播基地，实现“智慧商圈、智慧社区、智慧产业”的有机融合。赋能数字工业，以王家工业园工业集聚区为主阵地，整合塑料高分子材料、精密金属制品等现代化工

贸企业资源，不断推动化工项目向科技、安全、环保等高精尖方向改造升级，非化工项目重点向高分子材料、数字机械等领域发展。

激发乡村振兴“一池活水”

以全域公园城市建设为抓手，通过“以点带面、连片成线”的方式，带动城乡人居环境全面提升；以忆当年农业、尧王西瓜等新型农副产品基地为带动，着力打造集种植培育、销售洽谈、观光旅游于一体的稷下农产特色。全力推进徐姚片区、党校建设、工业学校扩建、临淄人才公寓等项目净地拆迁和后续施工工作。确保大杨村、合里村改造项目二期2022年实现装修入住；孙娄东村改造项目二期2022年完成建设进度的50%，稳步推进齐福园小区停车位改造项目，加快瑞泉阳光小区停车位二期改造规划进度，逐步解决41个城市小区停车难顽疾，改善居民生活环境。保障宙合壹品等11个房地产项目建设进度，确保按期交房入住。加快红星美凯龙全球家居生活广场项目建设进度，确保2022年前竣工投入使用。

唱响民生福祉“胜利凯歌”

时刻紧绷常态化疫情防控这根线，严格落实疫情防控管控各项制度，切实保障人民群众生命安全和身体健康；贯彻落实救灾救济、社会福利工作机制，全面提高基层社会保障服务能力。秉持教育优先战略，加快金茵现代双语幼儿园等4个教育项目建设进度，推动教育事业健康发展。推进适老化建设，以陈家村、商王村长者食堂为引领，进一步优化运营工作质量，解决独居、高龄、失能等老年群体就餐问题。完善农家书屋、有声图书馆建设；常态化开展“我为群众办实事”，全面提高基层社会保障服务能力、大力发展优质均衡教育、推进适老化建设。以“齐稷先锋”新时代文明实践志愿服务品牌为带动，持续推进基层文化建设，努力建设民生保障好、公共服务好、群众心情好的新稷下。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 王云凤 记者 李鸿斐